

У КАРТЫ ТИХОГО ОКЕАНА

Информационно-аналитический бюллетень № 14 (212)

«Азиатско-Тихоокеанское сообщество»
К. Рада и «Восточноазиатское сообщество»
Ю. Хатоямы : перспективы и препятствия для
российского участия

Материалы «круглого стола» от 18 февраля 2010 г.



Отдел изучения международных отношений
и проблем безопасности
ИИАЭ ДВО РАН

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие	1
Ларин В.Л. Институциональный компонент региональной интеграции: российский вектор	2
Песцов С.К. Азиатско-Тихоокеанский регионализм: теоретические проекты и практика региональной интеграции	7
Севастьянов С.В. Новые проекты Азиатско-Тихоокеанской интеграции и возможности российского участия.....	17
Толстогузов С.А. Внешняя политика Юкио Хатоямы. Итоги первых месяцев.....	32
Материалы обсуждения.....	46

690950, г. Владивосток, ул. Пушкинская 89, к.26,
тел. (4232) 26-80-54,
e-mail: ihae@eastnet.febras.ru

представлять собой набор угрожающих жестов, ориентированных на повышение эффективности российской внешней политики на главном (европейском) направлении или ее статуса как мировой державы. Не должна она опираться и на тактику конъюнктурного балансирования между конкурирующими на пространстве АТР многочисленными игроками, такими как Китай, Индия, АСЕАН, Япония или Австралия. Некоторые из них пытаются использовать Россию в этом качестве для решения собственных задач, а ее вовлеченность в данный процесс способна превратить региональную политику в бесконечную игру с неопределенным исходом. Фундаментом азиатско-тихоокеанской стратегии России может стать четкое осознание национальных и региональных целей, на которые ей следует ориентироваться в долгосрочной перспективе, на преимущества, которые она может извлечь из своего участия в региональных интеграционных процессах, и выгоды, которые она способна предоставить своим партнерам.

Разработка азиатско-тихоокеанской внешнеполитической стратегии РФ, ее интеллектуальное и организационное сопровождение требует серьезного внимания к развитию в восточной части страны специализированных научно-исследовательских структур, способных обеспечить фундаментальную проработку всего комплекса вопросов, связанных с интеграцией страны в АТР и координацию усилий, направленных на теоретическое обеспечение практики межгосударственного регионального сотрудничества и кооперации.

Одним из важнейших условий реализации стратегии успешного проникновения и закрепления России в АТР является предоставление большего пространства и возможностей сибирским и дальневосточным регионам для их включения в региональные интеграционные процессы, проекты развития трансграничного сотрудничества и кооперации. До тех пор, пока повышение самостоятельности регионов будет восприниматься исключительно в качестве угрозы единству страны, ни о какой реальной региональной интеграции не может быть и речи. Стремление к жесткой централизации всей совокупности международных взаимодействий на общегосударственном уровне, в определенных обстоятельствах вполне оправданное, должно ограничи-

ваться разумными пределами. В этой связи попытки укрепить интеграционные связи российского Дальнего Востока с АТР с помощью прокладки новых нефтепроводов и увеличения экспорта энергоносителей, вряд ли дадут необходимые плоды. Конечно, продажа нескольких дополнительных тонн нефти Японии или Китаю способна улучшить статистические показатели. Однако она не сможет заменить многих сотен мелких деловых контактов и связей, которые в действительности и создают фундамент реальной региональной интеграции.

Полноценная интеграция РФ в мировую и региональную экономику требует пересмотра все еще преобладающего в нашей стране представления о международном сотрудничестве исключительно как источника пополнения государственного бюджета. Границы в современном мире все в меньшей степени являются разделительными линиями и в гораздо большей – гибким инструментом стимулирования национального развития в условиях глобализации и интернационализации мира.⁹

С.В.Севастьянов¹⁰

НОВЫЕ ПРОЕКТЫ АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ И ВОЗМОЖНОСТИ РОССИЙСКОГО УЧАСТИЯ

Результаты исследований свидетельствуют о том, что формирование азиатских интеграционных институтов совпадало либо со временем шоковых изменений в системе международных отношений, либо мировых или региональных экономических кризисов. Так, окончание «холодной войны» способствовало появлению Форума АТЭС (Азиатско-Тихоокеанское Экономическое Сотрудничество) и АРФ (Региональный Форум АСЕАН). Азиатский финансовый кризис 1997 г. обеспечил быстрое становление АСЕАН плюс Три (АПТ).

Недавний мировой экономический кризис способствовал появлению новых инициатив по развитию международного сотрудничест-

⁹

¹⁰ Севастьянов Сергей Витальевич, профессор кафедры мировой экономики и экономической теории ВГУЭС, доктор политических наук